

# 人类与文化的建设性对话

如今，世界已经成为一个地球村，这在人类历史上，是一场前所未有的变革。五大洲、乃至各国之间，交流从未间断。而毫无疑问，良性的交流方式，将在人类与文化之间，建立起诚恳且有建设性的对话。

竞争导致冲突，宗教狂徒、民族主义、种族主义层出不穷。各种问题日益增多：外来移民过剩，失业率增加，地区叛乱，以及从未停止过的战争。人类，早已置身于不断尖锐化的暴力之中。我们看到，某些狂热分子，带着一种病态的执着，随时企图对他人实施罪行，无论你是男人、女人，或是孩子。这实在是令人厌恶。

我们生活的时代，充斥着愤世嫉俗、不信任、不安全、贪污腐败、极端恐怖、利益世俗化、功利化。所有这些，使人性变得扭曲，甚至导致了经济危机。它们已经造成了经济与文化之间的冲突，并且在近些年来的社会生活中日趋明显。

我们必须清醒地认识到，如果对物质的追求无法与价值观的提升同步，那么其所导致的生活方式，将是反文化的，它必将衰败，必将开历史的倒车。

经济决策和规划，应当总是以人的因素作为衡量的标准，这是人类与文化的劝诫与要求。之前我们提到了很多政治、社会和经济等方面的问题，它说明一场文化间的建设性对话已迫在眉睫。而除此之外，还有许许多多我们面临的问题，这些问题违背了自然的规律，将会在未来的几年里愈演愈烈。

人口的增加，对自然资源的肆意挥霍，以及缺乏对自然环境的爱护与尊重，导致的结果便是植被遭到破坏，许多物种从我们的地球永远地消失。

2011年9月，“视野-行动组织”在北京参加了一次有关民间友谊的大型论坛。友谊是一种生活关系，我认为它很重要。没有友谊，很难建立起良好的信任；没有良好的信任，便很难有理解；没有理解，便无法沟通；没有沟通，则无法有共识与成果。正是基于以上观念，希腊代表团提出了开展人类与文化间的建设性对话论坛这一提案。

如果中国和希腊共同倡议一场这样的论坛，那么，论坛的理念将可以被传达给政府，以及普通的民众，并将给所有的人带来希望。而我们古老的文化，那些千百年前建立起的思想，则将再次成为今天的世界的焦点。

中国与希腊都是世界文明古国，在世界文明发展过程中都发挥了重要作用。

希腊和中国位于欧亚两洲，遥遥相对。尽管差异很大，但也具有许多重要的相似点。而其中一个很重要的文化价值观，便是对他人的特异性以及他人的观点的认可和尊重。

人类的文化特异性，是历史留给我们的最基本的传承，是人类文化共同的产物。

在悠久的历史中，中国人与希腊人仍保留着对基本价值观的崇尚，并且与时俱进。

出于对自然和美好的热爱，对智者和师长的尊敬，特别是孔子所提倡的仁、善与苏格拉底所提倡的美德，两者碰撞所产生的价值观便是：诚实、道德、品质和精神文化。

迈向一个新的时代迫在眉睫，在这个新时期，教育与文化将在政治、经济和生活中充当主导。

要意识到人与文化需求的变更；要具备知识、方法、团结与勇气。

要想发展壮大，我们必须正视现实。我们应当利用现代社会给我们所提供的条件，使人们认识到文化的意义和力量，进而促进社会的发展。我们要让人们了解，文化不是一个只供学者们研究的空洞理念，文化是平行的，它是政治、经济，以及社会生活的中心之中心。

文化源自过去，塑造现在，凝视未来。

我们要尽力吸引来自不同背景的人们。我们要向思想家、作家、艺术家，以及所有的民众提问，要他们告诉我们，什么是新的意义，我们现今时代的需求到底是什么？我们意识到，我们必须找出全新的思维方式，我们必须跨入全新的时代。在这个时代中，教育和文化将在政治、经济和社会中担任最重要的角色。

文化在悠久的历史长河中，出现过很多次复兴。而每一次复兴都和道德伦理、精神文明、政治经济的发展，以及生活质量的提高紧密联系在一起。

当文化、教育和精神文明上升到一个更高的层次，政府以及民众便会更容易地发现他们的问题所在。而如果文化、教育和精神文明得以改善，政府及民众则可以更正确地认识它们，从而可以更明智地对待生活。

如今，科技、医学、宇宙探索的发展更是向前迈出了一大步。在医学方面，我们有了 DNA，这一切都是具有标志性的。在宇宙探索方面，我们已拥有了以“好奇号”命名的现代化火箭。

在科学家们探索新领域的同时，我们相信，哲学家、思想家以及政治家们，必然会协助我们寻找新的模式与文化价值观，构建起更公平、公正、进步的社会，来提高我们的生活质量。

新思维的出现，会引领我们以知识为武器，走向智慧、美德与行动。因此，人类与文化之间的建设性对话，在今天，比以往任何时候都迫在眉睫！

希中友协（1956年成立）



斯皮罗斯·马库里

M. K. O. 主席

“视野、人文及文化行动”

李晓强

常务副会长

北京市民间组织国际交流协会